

2. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky P. Libu na podpredsedníčku vlády a ministerka investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky V. Remišovú, podaná 17. marca 2021, vo veci čerpania z fondov EFRR a EŠIF

KANCELARIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
17-03-2021		
Číslo spisu: PREDP-62/2021		
Listy: 11	Prilohy: 1	
RZ	ZH	LU

Vážená pani Podpredsedníčka, *Vetonika Remišová*

Mám tu prehľad o využívaní eurofondov v tomto programovom období, stav ku koncu Februára 2021. V prípade Európskeho fondu regionálneho rozvoja (EFRR) sme teraz na úrovni 30,5 % v čerpaní a 76,7 % v kontrahovaní. Tieto údaje sú alarmujúce nielen v porovnaní s ostatnými členskými štátmi EÚ (sme najhorší), ale aj pre slovenské obyvateľstvo, nakoľko hovoríme o stave čerpania prostriedkov na kohéziu vo výške 7,14 miliardy EUR na samom konci programového obdobia.

Opakovane spomínate Vaše krízové riadenie na MIRRI, ale výsledky to nepreukazujú. Keď ste pred rokom prevzali ministerstvo, miera čerpania (EFRR) bola 20,5 %. Po roku vašej činnosti teda tento fond vyčerpal približne 10 % pridelených prostriedkov. Teraz máme dva roky a 9 mesiacov na dočerpanie zvyšných 70 %. V minulom roku sa naviac z veľkej časti premeškala jedinečná šanca na presun prostriedkov z EFRR do iných fondov s lepším čerpaním, ako nás aj niekoľko krát vyzývala Európska komisia, a ako to nedávno pripomenula aj europoslankyňa pani Ďuriš-Nicholsonová. Napriek tomu, že ste to v médiach dementovali, tí čo sa tomu rozumejú, vedia veľmi jasne, že ste len poprekrúcali fakty, aby ste si zachovali tvár.

Ste si vedomá politickej zodpovednosti, ktorú osobne nesiete za finančné prostriedky, ktorým v súčasnosti hrozí skutočné riziko prepadnutia do európskeho rozpočtu v období do konca 2023? Uvedomujete si, že nemôžete preniesť zodpovednosť za toto zlyhanie Slovenskej republiky na predchádzajúcu vládu, nakoľko ste ponechali riadenie eurofondov v rukách tých istých generálnych riaditeľov/riaditeľiek nominovaných na vedúce riadiace pozície v EŠIF už predchádzajúcou garnitúrou na čele s Petrom Pellegrinim? Prečo sú naďalej v tých istých pozíciách a necháte si od nich radieť?

Vážená pani Podpredsedníčka,

Ako je možné, že u našich susedov v Českej republike už majú takmer dojednanú partnerskú dohodu k EŠIF na roky 2021 – 2027 a diskutujú o pokročilých verziách návrhov operačných programov, zatiaľ čo my na Slovensku sme ešte nevideli ani prvý kompletný návrh partnerskej dohody (vnútroštátna konzultácia na konci minulého roka sa týkala len niektorých aspektov partnerskej dohody) pre diskusiu s expertnou komunitou a s Európskou komisiou? Ani nehovoriac o stave prípravy budúcich operačných programov. Týmto tempom nezačneme čerpať prostriedky pre nové obdobie (ktoré sa už začalo!) skôr ako v roku 2023 a po zvyšok tohto obdobia budeme opäť len dobiehať.

Nezvalujte nedostatok pokroku v programovaní na pandémie. Minister Heger spolu so svojim tímom a v úzkej spolupráci s rezortmi vypracoval v priebehu niekoľkých mesiacov návrh Plánu obnovy (ktorý je ekvivalentom štrukturálnych fondov), v ktorom už prebieha aktívna diskusia s verejnosťou aj s Európskou komisiou, a ak viem, je už vo fáze doladovania podrobností dokumentu, ktorý je vo vysokej kvalite a na úrovni, v akej bude môcť byť skoro predložený EK na konečné schválenie a obratom ísť do implementácie.

Ste si vedomá politickej zodpovednosti, ktorú osobne nesiete za mimoriadne pomalú a krkolomnú prípravu dokumentov pre budúce programové obdobie EŠIF 2021 – 2027 špeciálne preto, že ste aj túto prípravu partnerskej dohody ponechali pod vedením ľudí zodpovedných za pomalé čerpanie v období 2014 – 2020?

S pozdravom

Mgr. Peter Liba

